
Základní škola a Mateřská škola V Zahrádkách, Roztoky                        ŠVP Pětilístek  1 

 

 

PRVOUKA 
 
Charakteristika vyučovacího předmětu 
 
Vyučovací předmět Prvouka vychází ze vzdělávací oblasti RVP ZV Člověk a jeho svět. 
Vymezuje vzdělávací obsah týkající se člověka, rodiny, společnosti, vlasti, přírody, kultury, 
techniky, zdraví a dalších témat. Pohledem do historie i současnosti následně vyústí k 
získávání dovednosti pro praktický život. 
 
Vyučovací předmět Prvouka usiluje o to, aby rozvíjel poznatky, dovednosti a prvotní 
zkušenosti žáků získané ve výchově v rodině a v předškolním věku. Žáci se učí pozorovat 
a pojmenovávat věci, jevy a děje, jejich vzájemné vztahy a souvislosti a utváří se tak jejich 
prvotní ucelený obraz světa. Poznávají sebe i své nejbližší okolí a seznamují se s místně i 
časově vzdálenějšími osobami i jevy. Učí se vnímat lidi a vztahy mezi nimi, všímat si 
podstatných věcných stránek i krásy lidských výtvorů a přírodních jevů. Na základě 
poznání sebe a svých potřeb a porozumění světu kolem sebe se žáci učí vnímat základní 
vztahy ve společnosti, porozumět soudobému způsobu života, jeho přednostem i 
problémům, vnímat současnost jako výsledek minulosti a východisko do budoucnosti. 
 
 
Obsahové, časové a organizační vymezení předmětu 
 
Vzdělávací obsah vyučovacího předmětu Prvouka je členěn do pěti tématických okruhů, 
které tvoří jeden celek vnitřně propojený zřejmými souvislostmi a vztahy. 
Místo, kde žijeme – žáci se učí poznávat nejbližší okolí, v jeho vztazích a souvislostech 
chápat organizaci života v rodině, ve škole, v obci, ve společnosti. Důraz je kladen na 
dopravní výchovu, praktické poznávání místních a regionálních skutečností a na utváření 
přímých zkušeností žáků. Toto vše by mělo přirozeným způsobem probudit v žácích 
kladný vztah k místu jejich bydliště, postupně rozvíjet jejich národní cítění a vztah k naší 
zemi. 
Lidé kolem nás – si žáci upevňují základy vhodného chování a jednání mezi lidmi 
(podstata tolerance, pomoci a solidarity, vzájemné úcty apod.) a seznámí se se základními 
právy a povinnostmi, ale i s problémy celé společnosti (globální problémy).  
Lidé a čas – žáci se učí orientovat v dějích a v čase. Poznávají, jak a proč se čas měří, 
jak události postupují v čase a utvářejí historii věcí a dějů. Učí se poznávat, jak se život a 
věci vyvíjejí a jakým změnám podléhají v čase. V tématickém okruhu se vychází od 
nejznámějších událostí v rodině, obci a regionu a postupuje se k nejdůležitějším 
okamžikům v historii naší země. Podstatou tématického okruhu je vyvolat u žáků zájem o 
minulost, o kulturní bohatství regionu i celé země. Žáci mají mít možnost samostatně 
vyhledávat, získávat a zkoumat informace z dostupných zdrojů, především pak od členů 
své rodiny i od lidí v nejbližším okolí, aby mohli společně navštěvovat památky, sbírky 
regionálních i specializovaných muzeí, veřejnou knihovnu atd. 
Rozmanitost přírody – žáci poznávají Zemi jako planetu sluneční soustavy. Poznávají 
velkou rozmanitost i proměnlivost živé i neživé přírody naší vlasti. Jsou vedeni k vědomí 
celku Země a života na ní, kde hlavní děje jsou ve vzájemném souladu a rovnováze, 
kterou může člověk lehce narušit. Na základě praktického pozorování okolní krajiny se 
žáci učí hledat důkazy o proměnách přírody, učí se využívat a hodnotit svá pozorování a 
záznamy, sledovat vliv lidské činnosti na přírodu. Hledají možnosti, jak můžou přispět 
k ochraně přírody, ke zlepšení životního prostředí. 
Člověk a jeho zdraví – žáci poznávají sebe jako živou bytost – člověka, který má své 
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biologické a fyziologické funkce a potřeby. Poznávají, jak se člověk vyvíjí a mění od 
narození do dospělosti, co je pro člověka vhodné a nevhodné z hlediska denního režimu, 
hygieny, výživy, mezilidských vztahů atd. Získávají základní poučení o zdraví a nemocech, 
o zdravotní prevenci i první pomoci a o bezpečném chování v různýc životních situacích, 
včetně mimořádných událostí, které ohrožují zdraví jedinců i celých skupin obyvatel. Žáci 
si postupně uvědomují, jakou odpovědnost má každý člověk za své zdraví a bezpečnost i 
za zdraví jiných lidí. Žáci docházejí k poznání, že zdraví je nejcennější hodnota v životě 
člověka. Potřebné vědomosti a dovednosti získávají tím, že pozorují názorné pomůcky, 
sledují konkrétní situace, hrají určené role a řeší modelové situace. 
 
Vyučovací předmět Prvouka se vyučuje jako samostatný předmět v 1. až 3 ročníku ve 2 
hodinové týdenní dotaci (celkem 6 hodin). Jeho obsahem je naplňování očekávaných 
výstupů vzdělávacího oboru Prvouka stanovených Rámcovým vzdělávacím programem 
pro základní vzdělávání a zařazení souvisejících průřezových témat. 
 
Výuka vyučovacího předmětu Prvouky probíhá většinou v jednotlivých třídách. Část výuky 
probíhá mimo budovu školy – v blízkém okolí a v různých částech obce. Do výuky se 
zařazují také exkurze do různých institucí a poznávání CHKO skrze naučné stezky. 
Předmět je volně spjat s ostatními vyučovacími předměty. V předmětu se realizují 
obsahově blízká průřezová témata. 
 
 


